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1986 A17_0001
Interesse / Politik

1. Wie stark interessieren Sie sich allgemein für die politischen Fragen
und Prozesse unserer Zeit?

A17_0001  Interesse für aktuelle Politik 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       575     14.7     14.8     14.8
 stark                           2      1335     34.1     34.3     49.1
 mittel                          3      1721     44.0     44.3     93.4
 schwach                         4       208      5.3      5.3     98.7
 überhaupt nicht                 5        49      1.3      1.3    100.0
 Out of range                             22       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.440      Std dev        .851

 
1986 A17_0002
Politik / Einstellung

2. Auf dem XI. Parteitag wurde festgestellt, daß sich der Sozialismus in
der DDR in den letzten 5 Jahren weiter entwickelt hat. Zwar ist er
noch nicht vollkommen, jedoch sind wir gut vorangekommen.
Inwieweit entspricht das Ihrer Auffassung?

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

A17_0002  DDR-Sozialism. hat sich weiterentwickelt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1083     27.7     27.9     27.9
 eingeschränkt m. M.             2      2520     64.5     64.9     92.8
 kaum meine Meinung              3       251      6.4      6.5     99.2
 gar nicht m. Meinung            4        30       .8       .8    100.0
 Out of range                             26       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.801      Std dev        .579

 
1986 A17_0003
Politik / Kenntnis

3. Der Parteitag hat sich mit vielen Gebieten der gesellschaftlichen
Entwicklung beschäftigt. Bitte geben Sie an, ob Sie sich bereits über
die genannten Aussagen des Parteitages informiert haben.

a) über die Situation und die Aufgaben im Kampf um den Frieden

A17_0003  Informiert - Situation im Friedenskampf 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3444     88.1     88.9     88.9
 nein                            2       430     11.0     11.1    100.0
 Out of range                             36       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0



1986 A17_0004
Politik / Kenntnis

b) habe mich über die Aufgaben von Wissenschaft und Bildungswesen
informiert

A17_0004  Informiert - Aufgaben in Wiss./Bildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2340     59.8     60.6     60.6
 nein                            2      1522     38.9     39.4    100.0
 Out of range                             48      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0005
Politik / Kenntnis

c) habe mich über die Beziehungen zwischen der DDR und der BRD
informiert

A17_0005  Informiert - Beziehungen DDR/BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3070     78.5     79.5     79.5
 nein                            2       791     20.2     20.5    100.0
 Out of range                             49      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0006
Politik / Kenntnis

d) habe mich über die Verantwortung der Jugend in unserer Gesellschaft
informiert

A17_0006  Informiert - Verantwortung der Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2967     75.9     76.9     76.9
 nein                            2       890     22.8     23.1    100.0
 Out of range                             53      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0007
Politik / Kenntnis

e) habe mich über die weitere Entwicklung des geistig-kulturellen Lebens
informiert

A17_0007  Informiert - geistig-kulturelles Leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2347     60.0     60.8     60.8
 nein                            2      1514     38.7     39.2    100.0
 Out of range                             49      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0



1986 A17_0008
Politik / Kenntnis

f) habe mich über die neuen Aufgaben unserer industriellen Entwicklung
informiert

A17_0008  Informiert - industrielle Entwicklung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2529     64.7     65.6     65.6
 nein                            2      1329     34.0     34.4    100.0
 Out of range                             52      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0009
Politik / Kenntnis

g) habe mich über unsere Beziehungen zur Sowjetunion und den anderen
sozialistischen Staaten informiert

A17_0009  Informiert - Beziehung zu soz. Staaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2519     64.4     65.3     65.3
 nein                            2      1340     34.3     34.7    100.0
 Out of range                             51      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0010
Politik / Kenntnis

h) habe mich über die Aufgaben bei der Landesverteidigung informiert

A17_0010  Informiert - Landesverteidigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1953     49.9     50.6     50.6
 nein                            2      1904     48.7     49.4    100.0
 Out of range                             53      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0011
Politik / Kenntnis

i) habe mich über die neuen Aufgaben unserer landwirtschaftlichen
Entwicklung informiert

A17_0011  Informiert - Entwicklung Landwirtschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1472     37.6     38.1     38.1
 nein                            2      2389     61.1     61.9    100.0
 Out of range                             49      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0



1986 A17_0012
Politik / Kenntnis

k) habe mich über die neuen Ziele unserer Sozialpolitik informiert

A17_0012  Informiert - Ziele der Sozialpolitik 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3416     87.4     88.4     88.4
 nein                            2       447     11.4     11.6    100.0
 Out of range                             47      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
1986 A17_0013
Politik / Einstellung

5. Noch einmal zu Ihren Eindrücken vom Parteitag. Geben Sie bitte an,
inwieweit Sie das Folgende beeindruckt hat.

Das hat mich beeindruckt

1 sehr stark
2 stark
3 mittel
4 schwach
5 überhaupt nicht
0 Das kann ich (noch) nicht beurteilen.

a) das große Engagement für die Sicherung des Weltfriedens

A17_0013  Eindruck - Engagement für Weltfrieden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1726     44.1     45.7     45.7
 stark                           2      1499     38.3     39.7     85.4
 mittel                          3       467     11.9     12.4     97.7
 schwach                         4        68      1.7      1.8     99.5
 überhaupt nicht                 5        18       .5       .5    100.0
 nicht beurteilbar               0        93      2.4   Missing
 Out of range                             39      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.717      Std dev        .785

1986 A17_0014
Politik / Einstellung 

b) Die gute wirtschafts- und sozialpolitische Bilanz hat mich
beeindruckt.

A17_0014  Eindruck - Wirtschafts-/Sozialpolitik 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       827     21.2     22.4     22.4
 stark                           2      1428     36.5     38.7     61.0
 mittel                          3      1093     28.0     29.6     90.6
 schwach                         4       259      6.6      7.0     97.6
 überhaupt nicht                 5        87      2.2      2.4    100.0
 nicht beurteilbar               0       165      4.2   Missing
 Out of range                             51      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.283      Std dev        .966



1986 A17_0015
Politik / Einstellung

c) Der große persönliche Einsatz Erich Honeckers für den Frieden und das
Wohl des Volkes hat mich beeindruckt.

A17_0015  Eindruck - Honecker für Wohl des Volkes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1194     30.5     32.5     32.5
 stark                           2      1415     36.2     38.5     71.1
 mittel                          3       774     19.8     21.1     92.1
 schwach                         4       198      5.1      5.4     97.5
 überhaupt nicht                 5        91      2.3      2.5    100.0
 nicht beurteilbar               0       193      4.9   Missing
 Out of range                             45      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.068      Std dev        .985

 
1986 A17_0016
Politik / Einstellung

d) Das Vertrauen, das die Partei der Jugend entgegenbringt, hat mich
beeindruckt.

A17_0016  Eindruck - Partei vertraut der Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1196     30.6     31.9     31.9
 stark                           2      1468     37.5     39.2     71.1
 mittel                          3       797     20.4     21.3     92.3
 schwach                         4       212      5.4      5.7     98.0
 überhaupt nicht                 5        76      1.9      2.0    100.0
 nicht beurteilbar               0       120      3.1   Missing
 Out of range                             41      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.067      Std dev        .967

 
1986 A17_0017
Politik / Einstellung

e) Der Optimismus, daß wir auch die kompliziertesten Aufgaben meistern
werden, hat mich beeindruckt.

A17_0017  Eindruck - Optimismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       603     15.4     16.6     16.6
 stark                           2      1317     33.7     36.3     53.0
 mittel                          3      1262     32.3     34.8     87.8
 schwach                         4       333      8.5      9.2     97.0
 überhaupt nicht                 5       109      2.8      3.0    100.0
 nicht beurteilbar               0       242      6.2   Missing
 Out of range                             44      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.456      Std dev        .972



1986 A17_0018
Politik / Einstellung

f) Die erneuten Friedensvorschläge von M. Gorbatschow haben mich
beeindruckt.

A17_0018  Eindruck - Friedensvorschlag Gorbatschow
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      2296     58.7     60.0     60.0
 stark                           2      1088     27.8     28.5     88.5
 mittel                          3       344      8.8      9.0     97.5
 schwach                         4        70      1.8      1.8     99.3
 überhaupt nicht                 5        26       .7       .7    100.0
 nicht beurteilbar               0        44      1.1   Missing
 Out of range                             42      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.547      Std dev        .787

 
1986 A17_0019
Politik / Einstellung

g) Das enge Kampfbündnis zwischen SED und KPdSU hat mich beeindruckt.

A17_0019  Eindruck - Kampfbündnis SED und KPdSU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       714     18.3     19.3     19.3
 stark                           2      1402     35.9     37.9     57.2
 mittel                          3      1102     28.2     29.8     87.0
 schwach                         4       300      7.7      8.1     95.2
 überhaupt nicht                 5       179      4.6      4.8    100.0
 nicht beurteilbar               0       168      4.3   Missing
 Out of range                             45      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.412      Std dev       1.040

 
1986 A17_0020
Politik / Einstellung

h) Das Vertrauensverhältnis zwischen Partei und Volk hat mich
beeindruckt.

A17_0020  Eindruck - Vertrauen zw. Partei und Volk
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       648     16.6     17.7     17.7
 stark                           2      1320     33.8     36.1     53.8
 mittel                          3      1208     30.9     33.0     86.8
 schwach                         4       327      8.4      8.9     95.8
 überhaupt nicht                 5       154      3.9      4.2    100.0
 nicht beurteilbar               0       207      5.3   Missing
 Out of range                             46      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.458      Std dev       1.017



1986 A17_0021
Politik / Einstellung

i) Die der Jugend übertragenen Aufgaben bei der Meisterung der
wissenschaftlich-technischen Revolution haben mich beeindruckt.

A17_0021  Eindruck - Aufgaben an die Jugend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       910     23.3     25.2     25.2
 stark                           2      1499     38.3     41.5     66.7
 mittel                          3       948     24.2     26.2     92.9
 schwach                         4       181      4.6      5.0     97.9
 überhaupt nicht                 5        76      1.9      2.1    100.0
 nicht beurteilbar               0       250      6.4   Missing
 Out of range                             46      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.174      Std dev        .935

 
1986 A17_0022
Politik / Kenntnis

7. Inwieweit kennen Sie die genannten Dokumente des Parteitages?

a) den Bericht des ZK der SED an den Parteitag
Berichterstatter: E: Honecker

A17_0022  Kenne - Bericht des ZK an Parteitag 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 genau                           1       423     10.8     10.9     10.9
 annähernd genau                 2      1404     35.9     36.2     47.1
 oberflächlich                   3      1493     38.2     38.5     85.7
 (noch) nicht                    4       555     14.2     14.3    100.0
 Out of range                             35       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.563      Std dev        .867

 
1986 A17_0023
Politik / Kenntnis

b) kenne den Bericht zur Direktive des XI. Parteitages zum
Fünfjahresplan 1986 - 1990
Berichterstatter: W. Stoph

A17_0023  Kenne - Direktive zum Fünfjahrplan 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 genau                           1       261      6.7      6.7      6.7
 annähernd genau                 2      1362     34.8     35.2     41.9
 oberflächlich                   3      1563     40.0     40.4     82.3
 (noch) nicht                    4       686     17.5     17.7    100.0
 Out of range                             38      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.691      Std dev        .838



1986 A17_0024
Politik / Kenntnis

c) kenne die Diskussionsrede von E. Aurich

A17_0024  Kenne - Diskussionsrede von E. Aurich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 genau                           1       174      4.5      4.5      4.5
 annähernd genau                 2       537     13.7     13.9     18.4
 oberflächlich                   3      1398     35.8     36.1     54.5
 (noch) nicht                    4      1759     45.0     45.5    100.0
 Out of range                             42      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          3.226      Std dev        .850

 
1986 A17_0025
Politik / Kenntnis

d) kenne die Grußansprache von M. Gorbatschow

A17_0025  Kenne - Grußansprache M. Gorbatschows
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 genau                           1       607     15.5     15.7     15.7
 annähernd genau                 2      1364     34.9     35.2     50.9
 oberflächlich                   3      1276     32.6     33.0     83.9
 (noch) nicht                    4       623     15.9     16.1    100.0
 Out of range                             40      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.495      Std dev        .941

 
1986 A17_0026
Politik / Kenntnis

8. Haben Sie sich mit weiteren Diskussionsbeiträgen oder Grußansprachen
beschäftigt?

A17_0026  Habe mich mit weiteren Beiträgen befaßt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       577     14.8     15.2     15.2
 nein                            2      3226     82.5     84.8    100.0
 Out of range                            107      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0027
Politik / Kenntnis

9. Und kennen Sie den Inhalt der folgenden Dokumente?

a) den ""FDJ-Auftrag XI. Parteitag der SED”

A17_0027  Kenne - FDJ-Auftrag XI. Parteitag 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1735     44.4     45.1     45.1
 nein                            2      2108     53.9     54.9    100.0
 Out of range                             67      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0028
Politik / Kenntnis

b) kenne die Ansprache Erich Honeckers auf der Manifestation der FDJ
anläßlich des Parteitages

A17_0028  Kenne - Ansprache E.H. auf Manifestation 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1226     31.4     31.9     31.9
 nein                            2      2616     66.9     68.1    100.0
 Out of range                             68      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0029
Politik / Medien

10. Auf welche Weise haben Sie sich bisher über den Parteitag informiert?

a) durch Lesen der Dokumente

A17_0029  Informiert - durch Lesen der Dokumente 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2540     65.0     65.9     65.9
 nein                            2      1317     33.7     34.1    100.0
 Out of range                             53      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0030
Politik / Medien

b) durch Teilnahme an Jugendforen/Versammlungen informiert

A17_0030  Informiert - Teilnahme an Jugendforen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1355     34.7     35.3     35.3
 nein                            2      2485     63.6     64.7    100.0
 Out of range                             70      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0031
Politik / Medien

c) durch Jugendradio DT 64 informiert

A17_0031  Informiert - durch Jugendradio DT 64
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1329     34.0     34.7     34.7
 nein                            2      2503     64.0     65.3    100.0
 Out of range                             78      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0032
Politik / Medien

d) durch andere Rundfunk-/Fernsehsender der DDR informiert

A17_0032  Informiert -andere DDR-Rundf.-/FS-Sender
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3189     81.6     82.6     82.6
 nein                            2       674     17.2     17.4    100.0
 Out of range                             47      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0033
Politik / Medien

e) durch andere Informationsquellen informiert

A17_0033  Informiert - andere Informationsquellen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1621     41.5     42.4     42.4
 nein                            2      2201     56.3     57.6    100.0
 Out of range                             88      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0

 



1986 A17_0034
Politik / Jugendverband

11. Hat in Ihrer FDJ-Gruppe bereits eine Mitgliederversammlung zur
Auswertung des XI. Parteitages stattgefunden?

1 ja, und ich habe daran teilgenommen
2 ja, aber ich habe nicht teilgenommen
3 nein, sie ist aber vorgesehen
4 nein, sie ist auch nicht vorgesehen
0 Das weiß ich nicht.

Filter: Nur für die, die bei A17_0126 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A17_0034  FDJ-Versammlung zur Parteitagsauswertung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nahm teil                   1      1252     32.0     44.5     44.5
 ja, nahm nicht teil             2       231      5.9      8.2     52.7
 nein, aber geplant              3       833     21.3     29.6     82.3
 nein, nicht geplant             4       499     12.8     17.7    100.0
 weiß ich nicht                  0       859     22.0   Missing
 Out of range                            236      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0

 
1986 A17_0035
Politik / Jugendverband

12. Treffen die folgenden Merkmale auf diese Veranstaltung zu?

a) Das Kampfprogramm wurde präzisiert.

Filter: Nur für die, die bei A17_0034 mit ""1” und bei A17_0126 mit ""1”
oder ""2” geantwortet haben.

A17_0035  In FDJ-Vers. - Kampfprogramm präzisiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       557     14.2     47.6     47.6
 nein                            2       612     15.7     52.4    100.0
 Out of range                           2741     70.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0036
Politik / Jugendverband

b) Es wurden persönliche Aufträge übergeben.

Filter: Nur für die, die bei A17_0034 mit ""1” und bei A17_0126 mit ""1”
oder ""2” geantwortet haben.

A17_0036  In FDJ-Vers. - persönliche Aufträge
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       394     10.1     33.4     33.4
 nein                            2       784     20.1     66.6    100.0
 Out of range                           2732     69.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0



1986 A17_0037
Politik / Jugendverband

c) Ich habe selbst einen persönlichen Auftrag übernommen.

Filter: Nur für die, die bei A17_0034 mit ""1” und bei A17_0126 mit ""1”
oder ""2” geantwortet haben.

A17_0037  In FDJ-Vers. - selbst persönl. Auftrag
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       200      5.1     17.0     17.0
 nein                            2       977     25.0     83.0    100.0
 Out of range                           2733     69.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0038
Politik / Jugendverband

13. Haben Sie nach dem Parteitag an einer Veranstaltung des FDJ-
Studienjahres teilgenommen?

1 ja
2 nein, aber es hat eine stattgefunden
3 nein, es hat auch keine stattgefunden

Filter: Nur für die, die bei A17_0126 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A17_0038  Teilnahme FDJ-Stud.jahr nach Parteitag
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       571     14.6     17.7     17.7
 nein, gab es aber               2       427     10.9     13.2     30.9
 nein, gab keins                 3      2228     57.0     69.1    100.0
 Out of range                            684     17.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0039
Politik / Kommunikation

14. Mit welchen der genannten Personen haben Sie bisher über den
Parteitag und seine Beschlüsse diskutiert?

a) mit dem Arbeits-/Lehrlings-/Studentenkollektiv

A17_0039  Diskussion über PT - mit Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3084     78.9     80.0     80.0
 nein                            2       769     19.7     20.0    100.0
 Out of range                             57      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0040
Politik / Kommunikation

b) mit Freunden/Bekannten über den Parteitag diskutiert

A17_0040  Diskussion über PT - mit Freunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3359     85.9     87.0     87.0
 nein                            2       501     12.8     13.0    100.0
 Out of range                             50      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0041
Politik / Kommunikation

c) mit der eigenen Familie über den Parteitag diskutiert

A17_0041  Diskussion über PT - mit der Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3317     84.8     85.9     85.9
 nein                            2       544     13.9     14.1    100.0
 Out of range                             49      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0042
Politik / Kommunikation

d) mit Leitern/Ausbildern/Lehrern über den Parteitag diskutiert

A17_0042  Diskussion über PT - mit Leitern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2397     61.3     62.4     62.4
 nein                            2      1447     37.0     37.6    100.0
 Out of range                             66      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0043
Politik / Kommunikation

e) mit FDJ-Funktionären über den Parteitag diskutiert

A17_0043  Diskussion über PT - mit FDJ-Funktionär
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1390     35.5     36.2     36.2
 nein                            2      2448     62.6     63.8    100.0
 Out of range                             72      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0044
Politik / Kommunikation

f) mit Mitgliedern der Parteileitung über den Parteitag diskutiert

A17_0044  Diskussion über PT - mit Parteileitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1205     30.8     31.4     31.4
 nein                            2      2635     67.4     68.6    100.0
 Out of range                             70      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0045
Politik / Erwartungen

15. Auf dem Parteitag wurden die Weichen für die gesellschaftliche
Entwicklung der DDR bis zum Jahr 2000 und darüber hinaus gestellt.
Wie zuversichtlich sehen Sie in diesem Zeitraum die gesellschaftliche
Entwicklung in der DDR und Ihre persönliche Zukunft?

Ich bin

1 sehr zuversichtlich
2 zuversichtlich
3 kaum zuversichtlich
4 überhaupt nicht  
0 Darüber bin ich mir noch nicht im klaren.

a) wenn ich an die Entwicklung in der DDR bis zum Jahr 2000 denke

A17_0045  Entwicklung bis zum Jahr 2000 - DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zuversichtlich             1       686     17.5     19.5     19.5
 zuversichtlich                  2      2556     65.4     72.6     92.0
 kaum zuversichtlich             3       245      6.3      7.0     99.0
 überhaupt nicht z.              4        36       .9      1.0    100.0
 ist mir noch unklar             0       343      8.8   Missing
 Out of range                             44      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.895      Std dev        .542

 



1986 A17_0046
Politik / Erwartungen

b) Ich bin zuversichtlich, wenn ich an meine persönliche Zukunft denke.

A17_0046  Entwicklung bis zum Jahr 2000 - persönl. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zuversichtlich             1       825     21.1     23.3     23.3
 zuversichtlich                  2      2519     64.4     71.2     94.5
 kaum zuversichtlich             3       165      4.2      4.7     99.2
 überhaupt nicht z.              4        29       .7       .8    100.0
 ist mir noch unklar             0       316      8.1   Missing
 Out of range                             56      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.830      Std dev        .533

 
1986 A17_0047
Einstellung

Inwieweit treffen die folgenden Merkmale für Sie selbst zu?

Das trifft für mich zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

16. Ich fühle mich mit der DDR als meinem sozialistischen Vaterland eng
verbunden.

A17_0047  Fühle mich mit DDR eng verbunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      2223     56.9     57.6     57.6
 trifft eingeschränkt            2      1475     37.7     38.2     95.8
 trifft kaum zu                  3       127      3.2      3.3     99.1
 trifft gar nicht zu             4        35       .9       .9    100.0
 Out of range                             50      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.475      Std dev        .608

 
1986 A17_0048
Einstellung

17. Die SED besitzt mein Vertrauen.

A17_0048  SED besitzt mein Vertrauen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1420     36.3     36.9     36.9
 trifft eingeschränkt            2      1865     47.7     48.5     85.5
 trifft kaum zu                  3       424     10.8     11.0     96.5
 trifft gar nicht zu             4       135      3.5      3.5    100.0
 Out of range                             66      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.811      Std dev        .765



1986 A17_0049
Einstellung

18. Mit der Sowjetunion fühle ich mich eng verbunden.

A17_0049  Fühle mich mit Sowjetunion eng verbunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1165     29.8     30.2     30.2
 trifft eingeschränkt            2      1637     41.9     42.5     72.7
 trifft kaum zu                  3       829     21.2     21.5     94.3
 trifft gar nicht zu             4       221      5.7      5.7    100.0
 Out of range                             58      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.028      Std dev        .864

 
1986 A17_0050
Einstellung

Geben Sie bitte für die unter 19. bis 23. aufgeführten Aussagen an,
inwieweit Sie mit diesen übereinstimmen!

Das entspricht meiner Überzeugung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

19. Im Sozialismus steht das Wohl des Menschen im Mittelpunkt.

A17_0050  Im Sozial. Menschenwohl im Mittelpunkt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2627     67.2     67.9     67.9
 eingeschränkt überz.            2      1178     30.1     30.4     98.3
 bin kaum überzeugt              3        59      1.5      1.5     99.8
 gar nicht überzeugt             4         6       .2       .2    100.0
 Out of range                             40      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.340      Std dev        .514

 
1986 A17_0051
Einstellung

20. Dem Sozialismus gehört die Zukunft.

A17_0051  Dem Sozialismus gehört die Zukunft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2681     68.6     69.5     69.5
 eingeschränkt überz.            2      1062     27.2     27.5     97.1
 bin kaum überzeugt              3        97      2.5      2.5     99.6
 gar nicht überzeugt             4        16       .4       .4    100.0
 Out of range                             54      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.338      Std dev        .547



1986 A17_0052
Einstellung

21. Je stärker der Sozialismus ist, desto sicherer ist auch der Frieden.

A17_0052  Je stärker Soz., desto sicherer Frieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      3184     81.4     82.6     82.6
 eingeschränkt überz.            2       591     15.1     15.3     98.0
 bin kaum überzeugt              3        67      1.7      1.7     99.7
 gar nicht überzeugt             4        11       .3       .3    100.0
 Out of range                             57      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.197      Std dev        .458

 
1986 A17_0053
Einstellung

22. Jeder einzelne kann etwas dafür tun, daß es zu keinem Krieg kommt.

A17_0053  Jeder kann etwas gegen Kriegsgefahr tun
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2485     63.6     64.3     64.3
 eingeschränkt überz.            2      1075     27.5     27.8     92.1
 bin kaum überzeugt              3       273      7.0      7.1     99.2
 gar nicht überzeugt             4        32       .8       .8    100.0
 Out of range                             45      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.444      Std dev        .662

 
1986 A17_0054
Einstellung

23. Trotz großer wissenschaftlich-technischer Potenzen ist der
Imperialismus ein Hemmnis für den gesellschaftlichen Fortschritt.

A17_0054  Imperialism. Hemmnis für ges.Fortschritt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2203     56.3     57.3     57.3
 eingeschränkt überz.            2      1377     35.2     35.8     93.1
 bin kaum überzeugt              3       221      5.7      5.7     98.9
 gar nicht überzeugt             4        43      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             66      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.507      Std dev        .657

 



1986 A17_0055
Einstellung / Religion

25. Was trifft für Sie zu?

Ich bin

1 überzeugter Atheist (Atheisten vertreten die Auffassung,
daß es keinen Gott oder andere übernatürliche Kräfte
gibt.)

2 überzeugt von einer Religion
3 bei dieser Frage noch unentschieden

A17_0055  Weltanschauung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1      2680     68.5     70.6     70.6
 religiös                        2       376      9.6      9.9     80.5
 noch unentschieden              3       740     18.9     19.5    100.0
 Out of range                            114      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
1986 A17_0056
Politik

26. Schätzen Sie bitte ein, wie stark die Regierungen der DDR und der BRD
mit ihrer Politik dazu beitragen, die Forderung zu verwirklichen: Von
deutschem Boden darf nie wieder ein Krieg ausgehen!

a) die Regierung der DDR

A17_0056  Kein Krieg von dt. Boden - DDR-Regierung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trägt sehr stark bei            1      2952     75.5     76.2     76.2
 trägt stark bei                 2       783     20.0     20.2     96.5
 trägt mittel bei                3       104      2.7      2.7     99.1
 trägt schwach bei               4        24       .6       .6     99.8
 trägt gar nicht bei             5         9       .2       .2    100.0
 Out of range                             38      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.284      Std dev        .568

 
1986 A17_0057
Politik

b) Die Regierung der BRD trägt mit ihrer Politik dazu bei, daß von
deutschem Boden nie wieder Krieg ausgeht.

A17_0057  Kein Krieg von dt. Boden - BRD-Regierung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trägt sehr stark bei            1       212      5.4      5.5      5.5
 trägt stark bei                 2       540     13.8     14.0     19.5
 trägt mittel bei                3      1220     31.2     31.7     51.2
 trägt schwach bei               4      1468     37.5     38.1     89.3
 trägt gar nicht bei             5       411     10.5     10.7    100.0
 Out of range                             59      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          3.344      Std dev       1.025



1986 A17_0058
Einstellung / Konflikte

27. Was denken Sie: Können die Vorschläge der Sowjetunion, die Welt bis
zum Jahr 2000 von nuklearen Waffen zu befreien, verwirklicht werden?

1 ja, bestimmt
2 ja, wahrscheinlich
3 nein
0 Darüber bin ich mir noch nicht im klaren.

A17_0058  Bis zum Jahr 2000 Welt nuklearwaffenfrei
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist mir noch unklar             0       954     24.4     24.9     24.9
 ja, bestimmt                    1       254      6.5      6.6     31.5
 ja, wahrscheinlich              2       993     25.4     25.9     57.4
 nein                            3      1634     41.8     42.6    100.0
 Out of range                             75      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0059
Einstellung / Konflikte

Inwieweit stimmen Sie mit den unter 28. bis 32. genannten Aussagen überein?

Das entspricht meiner Überzeugung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

28. Die Sowjetunion tut alles, um einen dritten Weltkrieg zu verhindern.

A17_0059  SU tut alles, 3. Weltkrieg zu verhindern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      3230     82.6     83.5     83.5
 eingeschränkt überz.            2       609     15.6     15.7     99.2
 bin kaum überzeugt              3        25       .6       .6     99.9
 gar nicht überzeugt             4         5       .1       .1    100.0
 Out of range                             41      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.174      Std dev        .406

 



1986 A17_0060
Einstellung

29. Sozialismus und Frieden sind untrennbar miteinander verbunden.

A17_0060  Sozialismus und Frieden sind untrennbar
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      3224     82.5     83.4     83.4
 eingeschränkt überz.            2       585     15.0     15.1     98.6
 bin kaum überzeugt              3        47      1.2      1.2     99.8
 gar nicht überzeugt             4         8       .2       .2    100.0
 Out of range                             46      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.182      Std dev        .431

 
1986 A17_0061
Einstellung / Konflikte

30. Das militärstrategische Gleichgewicht ist für die Erhaltung des
Friedens unbedingt erforderlich.

A17_0061  Militärstrat. Gleichgewicht erforderlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2891     73.9     75.1     75.1
 eingeschränkt überz.            2       745     19.1     19.4     94.4
 bin kaum überzeugt              3       120      3.1      3.1     97.6
 gar nicht überzeugt             4        94      2.4      2.4    100.0
 Out of range                             60      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.329      Std dev        .656

 
1986 A17_0062
Einstellung / Konflikte

31. Die BRD-Regierung unterstützt mit ihrer Entscheidung für SDI die
friedensgefährdende Politik der USA-Administration.

A17_0062  BRD unterstützt mit SDI Kriegspolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2593     66.3     67.9     67.9
 eingeschränkt überz.            2       972     24.9     25.5     93.3
 bin kaum überzeugt              3       179      4.6      4.7     98.0
 gar nicht überzeugt             4        75      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             91      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.407      Std dev        .673

 



1986 A17_0063
Einstellung / Konflikte

32. Imperialismus und Krieg gehören unmittelbar zusammen.

A17_0063  Imperialismus und Krieg gehören zusammen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2209     56.5     57.9     57.9
 eingeschränkt überz.            2      1231     31.5     32.3     90.2
 bin kaum überzeugt              3       258      6.6      6.8     97.0
 gar nicht überzeugt             4       115      2.9      3.0    100.0
 Out of range                             97      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.549      Std dev        .751

 
1986 A17_0064
Einstellung

33. Wie beurteilen Sie den Charakter der Bundeswehr?

1 Die Bundeswehr ist eine Armee mit aggressiver
Zielstellung gegenüber den sozialistischen Staaten.

2 Die Bundeswehr ist eine Verteidigungsarmee.
0 Darüber bin ich mir noch nicht im klaren.

A17_0064  Charakter der Bundeswehr 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 aggressiv gegen Soz.            1      2156     55.1     76.2     76.2
 Verteidigungsarmee              2       672     17.2     23.8    100.0
 ist mir noch unklar             0      1011     25.9   Missing
 Out of range                             71      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0065

35. Der Parteitag stellte fest, daß es in der Welt nur wenige Länder
gibt, die eine so gute wirtschaftliche Entwicklung wie die DDR zu
verzeichnen haben.

Das entspricht meiner Auffassung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

A17_0065  Wenig Länder wirtschaftl. so gut wie DDR 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen meine M.             1      1487     38.0     38.7     38.7
 eingeschränkt m. M.             2      2116     54.1     55.0     93.7
 kaum meine Meinung              3       222      5.7      5.8     99.5
 gar nicht m. Meinung            4        21       .5       .5    100.0
 Out of range                             64      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.682      Std dev        .604



1986 A17_0066
Einstellung / Lebensbedingungen

36. Und inwieweit stimmen Sie den unter 36. bis 39. angeführten Aussagen
zu?

Das entspricht meiner Überzeugung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

36. Unser Volk hat seinen bisher höchsten Lebensstandard erreicht.

A17_0066  Unser Volk bisher höchst. Lebensstandard 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      1485     38.0     38.7     38.7
 eingeschränkt überz.            2      1793     45.9     46.7     85.3
 bin kaum überzeugt              3       475     12.1     12.4     97.7
 gar nicht überzeugt             4        89      2.3      2.3    100.0
 Out of range                             68      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.783      Std dev        .746

1986 A17_0067
Einstellung / Politik

37. Die Stärke des Sozialismus wird letztendlich am Arbeitsplatz, durch
höhere Arbeitsproduktivität, entschieden.

A17_0067  Stärke des Soz. durch Arb.produktivität 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2256     57.7     58.7     58.7
 eingeschränkt überz.            2      1391     35.6     36.2     94.9
 bin kaum überzeugt              3       175      4.5      4.6     99.5
 gar nicht überzeugt             4        20       .5       .5    100.0
 Out of range                             68      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.469      Std dev        .609

1986 A17_0068
Einstellung / Technik

38. Die Meisterung der wissenschaftlich-technischen Revolution ist heute
eine Aufgabe von revolutionärer Bedeutung für die Jugend.

A17_0068  Wiss.-Tech. Rev. ist Aufgabe für Jugend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2015     51.5     53.0     53.0
 eingeschränkt überz.            2      1640     41.9     43.1     96.1
 bin kaum überzeugt              3       139      3.6      3.7     99.7
 gar nicht überzeugt             4        10       .3       .3    100.0
 Out of range                            106      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.512      Std dev        .582



1986 A17_0069
Einstellung / Technik

39. Wissenschaft und Technik werden in den nächsten Jahren die Produktion
gewaltig verändern.

A17_0069  Wiss./Technik werden Produkt. verändern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1      2727     69.7     71.6     71.6
 eingeschränkt überz.            2       958     24.5     25.2     96.7
 bin kaum überzeugt              3       117      3.0      3.1     99.8
 gar nicht überzeugt             4         7       .2       .2    100.0
 Out of range                            101      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.318      Std dev        .538

 
1986 A17_0070
Arbeit / Technik

40. In welcher Weise wird sich Ihre eigene Arbeitstätigkeit in den
nächsten Jahren durch Mikroelektronik/Rechentechnik usw. verändern?

1 grundlegend
2 teilweise
3 nur wenig
4 überhaupt nicht
0 Das kann ich (noch) nicht beurteilen.

A17_0070  Erwarte wegen Technik andere Arb.weise
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 grundlegend                     1       344      8.8     12.9     12.9
 teilweise                       2      1066     27.3     40.0     52.9
 nur wenig                       3       763     19.5     28.6     81.5
 überhaupt nicht                 4       494     12.6     18.5    100.0
 nicht beurteilbar               0      1095     28.0   Missing
 Out of range                            148      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.528      Std dev        .937

 



1986 A17_0071
Qualifikation

41. In welcher Weise werden sich voraussichtlich die Anforderungen an
Ihre Qualifikation verändern?

1 wesentlich erhöhen
2 etwas erhöhen
3 nicht erhöhen
4 eher abnehmen
0 Das kann ich (noch) nicht beurteilen.

A17_0071  Erwarte andere Qualifikationsanforderung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wesentlich erhöht               1       914     23.4     34.9     34.9
 etwas erhöht                    2      1352     34.6     51.6     86.6
 nicht erhöht                    3       334      8.5     12.8     99.3
 eher niedriger                  4        18       .5       .7    100.0
 nicht beurteilbar               0      1171     29.9   Missing
 Out of range                            121      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.792      Std dev        .679

 
1986 A17_0072
Arbeit / Technik

42. Hat Ihr eigener Arbeitsplatz etwas mit CAD/CAM-Technik zu tun?

1 Ich arbeite bereits an einem Bildschirm-Arbeitsplatz
(CAD).

2 Ich überwache bereits eine automatische Produktionslinie
(CAD-Arbeitsplatz).

3 Bisher habe ich an meinem Arbeitsplatz mit CAD/CAM noch
nichts zu tun, aber das kommt noch.

4 Ich habe an meinem Arbeitsplatz mit CAD/CAM nichts zu tun
und werde damit auch nichts zu tun haben.

0 Das weiß ich nicht.

A17_0072  Eigene Arbeit hat mit CAD/CAM zu tun
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Bildschirm (CAD)                1        94      2.4      3.8      3.8
 Prod.überwach. (CAM)            2        29       .7      1.2      4.9
 nicht, wird noch                3       812     20.8     32.4     37.3
 nicht, wird nicht               4      1569     40.1     62.7    100.0
 weiß ich nicht                  0      1231     31.5   Missing
 Out of range                            175      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 



1986 A17_0073
Einstellung / Lebensbedingungen

44. Welche Bedeutung messen Sie den aufgeführten Beschlüssen des XI.
Parteitages für die Bürger der DDR bei?

a) dem Bau/der Modernisierung einer weiteren Million Wohnungen von 1986
bis 1990

A17_0073  Beschluß - 1 Mill. Wohnungen bis 1990
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2855     73.0     73.8     73.8
 große Bedeutung                 2       836     21.4     21.6     95.4
 mittlere Bedeutung              3       125      3.2      3.2     98.7
 geringe Bedeutung               4        46      1.2      1.2     99.8
 gar keine Bedeutung             5         6       .2       .2    100.0
 Out of range                             42      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.323      Std dev        .611

 
1986 A17_0074
Einstellung / Jugendverband

b) Bedeutung der Schaffung weiterer 18000 Plätze in Jugendklubs

A17_0074  Beschluß - 18 000 Plätze in Jugendklubs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1408     36.0     36.4     36.4
 große Bedeutung                 2      1342     34.3     34.7     71.2
 mittlere Bedeutung              3       864     22.1     22.4     93.5
 geringe Bedeutung               4       212      5.4      5.5     99.0
 gar keine Bedeutung             5        39      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             45      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.999      Std dev        .948

 
1986 A17_0075
Einstellung / Lebensbedingungen

c) Bedeutung der Beibehaltung stabiler Preise für Waren des
Grundbedarfs, für Mieten und Tarife usw.

A17_0075  Beschluß -stabile Preise für Grundbedarf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2989     76.4     77.3     77.3
 große Bedeutung                 2       601     15.4     15.5     92.9
 mittlere Bedeutung              3       189      4.8      4.9     97.8
 geringe Bedeutung               4        70      1.8      1.8     99.6
 gar keine Bedeutung             5        16       .4       .4    100.0
 Out of range                             45      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.324      Std dev        .689



1986 A17_0076
Einstellung / Lebensbedingungen
 
d) Bedeutung der weiteren Ausgestaltung Berlins

A17_0076  Beschluß - weitere Ausgestaltung Berlins
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       238      6.1      6.2      6.2
 große Bedeutung                 2       687     17.6     17.8     24.0
 mittlere Bedeutung              3      1337     34.2     34.6     58.6
 geringe Bedeutung               4       949     24.3     24.6     83.1
 gar keine Bedeutung             5       651     16.6     16.9    100.0
 Out of range                             48      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          3.282      Std dev       1.125

 
1986 A17_0077
Einstellung / Lebensbedingungen

e) Bedeutung der Weiterführung der leistungsorientierten Lohnpolitik

A17_0077  Beschluß - leistungsorient. Lohnpolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1939     49.6     50.3     50.3
 große Bedeutung                 2      1383     35.4     35.8     86.1
 mittlere Bedeutung              3       415     10.6     10.8     96.9
 geringe Bedeutung               4        89      2.3      2.3     99.2
 gar keine Bedeutung             5        32       .8       .8    100.0
 Out of range                             52      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.676      Std dev        .820

 
1986 A17_0078
Einstellung / Lebensbedingungen

f) Bedeutung der Lösung der Wohnungsfrage als soziales Problem bis 1990

A17_0078  Beschluß - Wohnungsfrage bis 1990 gelöst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2907     74.3     75.3     75.3
 große Bedeutung                 2       734     18.8     19.0     94.3
 mittlere Bedeutung              3       137      3.5      3.5     97.8
 geringe Bedeutung               4        65      1.7      1.7     99.5
 gar keine Bedeutung             5        20       .5       .5    100.0
 Out of range                             47      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.332      Std dev        .675

 



1986 A17_0079
Einstellung / Umwelt

g) Bedeutung der Maßnahmen zum weiteren Schutz der natürlichen Umwelt

A17_0079  Beschluß - zum Umweltschutz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      3009     77.0     77.9     77.9
 große Bedeutung                 2       654     16.7     16.9     94.9
 mittlere Bedeutung              3       139      3.6      3.6     98.5
 geringe Bedeutung               4        42      1.1      1.1     99.6
 gar keine Bedeutung             5        17       .4       .4    100.0
 Out of range                             49      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.292      Std dev        .630

 
1986 A17_0080
Einstellung / Lebensbedingungen

45. Und welche Bedeutung messen Sie den genannten Maßnahmen zur
Unterstützung junger Eheleute bei?

a) der Erhöhung der Altersgrenze der Kredite für junge Eheleute von 26
auf 30 Jahre

A17_0080  Maßnahme - Altersgrenze Ehekredit erhöht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2121     54.2     54.9     54.9
 große Bedeutung                 2      1099     28.1     28.4     83.3
 mittlere Bedeutung              3       458     11.7     11.8     95.2
 geringe Bedeutung               4       119      3.0      3.1     98.2
 gar keine Bedeutung             5        68      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             45      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.684      Std dev        .922

 
1986 A17_0081
Einstellung / Lebensbedingungen

b) Bedeutung der Gewährung eines bezahlten Babyjahres bereits beim
ersten Kind

A17_0081  Maßnahme - bezahltes Babyjahr ab 1. Kind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2377     60.8     61.5     61.5
 große Bedeutung                 2       876     22.4     22.7     84.2
 mittlere Bedeutung              3       387      9.9     10.0     94.2
 geringe Bedeutung               4       136      3.5      3.5     97.7
 gar keine Bedeutung             5        88      2.3      2.3    100.0
 Out of range                             46      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.624      Std dev        .959



1986 A17_0082
Einstellung / Lebensbedingungen

c) Bedeutung der Erhöhung des Kindergeldes ab Mai 1987

A17_0082  Maßnahme - Erhöhung des Kindergeldes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2754     70.4     71.3     71.3
 große Bedeutung                 2       799     20.4     20.7     91.9
 mittlere Bedeutung              3       233      6.0      6.0     98.0
 geringe Bedeutung               4        54      1.4      1.4     99.4
 gar keine Bedeutung             5        25       .6       .6    100.0
 Out of range                             45      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.395      Std dev        .722

 
1986 A17_0083
Einstellung / Lebensbedingungen

d) Bedeutung der bezahlten Freistellung berufstätiger Mütter von zwei
(und mehr) Kindern bei deren Erkrankung

A17_0083  Maßnahme - bez. Freist., wenn 2.K. krank
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2567     65.7     66.4     66.4
 große Bedeutung                 2       899     23.0     23.3     89.7
 mittlere Bedeutung              3       274      7.0      7.1     96.8
 geringe Bedeutung               4        79      2.0      2.0     98.8
 gar keine Bedeutung             5        45      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             46      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.482      Std dev        .809

 
1986 A17_0084
Einstellung / Lebensbedingungen

e) Bedeutung der Erhöhung der Kredite für junge Eheleute von 5000,- M
auf 7000,- M

A17_0084  Maßnahme - Erhöhung des Ehekredits
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2386     61.0     61.8     61.8
 große Bedeutung                 2       914     23.4     23.7     85.5
 mittlere Bedeutung              3       353      9.0      9.1     94.6
 geringe Bedeutung               4       131      3.4      3.4     98.0
 gar keine Bedeutung             5        76      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             50      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.600      Std dev        .929

 



1986 A17_0085
Demografie

47. Wieviel Kinder haben Sie?

A17_0085  Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (noch) keins                    0      2670     68.3     72.3     72.3
 ein Kind                        1       698     17.9     18.9     91.2
 zwei Kinder                     2       281      7.2      7.6     98.8
 drei Kinder                     3        33       .8       .9     99.6
 mehr als drei                   4        13       .3       .4    100.0
 Out of range                            215      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0086
Lebensziele

48. Und wieviel Kinder möchten Sie einmal haben?

A17_0086  Gewünschte Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Kind                       0       116      3.0      3.1      3.1
 ein Kind                        1       580     14.8     15.3     18.4
 zwei Kinder                     2      2619     67.0     69.1     87.4
 drei Kinder                     3       393     10.1     10.4     97.8
 mehr als drei Kinder            4        83      2.1      2.2    100.0
 Out of range                            119      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0087
Lebensziele

49. Bitte stellen Sie sich einmal vor, es sei möglich, das Geschlecht der
eigenen Kinder selbst bestimmen zu können. Wieviel Töchter und Söhne
möchten Sie dann einmal haben?

a) Töchter

Filter: Nur für die, die bei A17_0086 mit ""1”, ""2”, ""3” oder ""4”
geantwortet haben.

A17_0087  Anzahl gewünschter Töchter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       227      5.8      6.7      6.7
                                 1      2822     72.2     83.7     90.4
                                 2       302      7.7      9.0     99.4
                                 3        15       .4       .4     99.9
                                 4         4       .1       .1    100.0
                                 6         1       .0       .0    100.0
 Out of range                            539     13.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0088
Lebensziele

b) gewünschte Söhne

Filter: Nur für die, die bei A17_0086 mit ""1”, ""2”, ""3” oder ""4”
geantwortet haben.

A17_0088  Anzahl gewünschter Söhne
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       157      4.0      4.6      4.6
                                 1      2771     70.9     81.5     86.1
                                 2       435     11.1     12.8     98.9
                                 3        29       .7       .9     99.8
                                 4         6       .2       .2    100.0
                                 7         1       .0       .0    100.0
 Out of range                            511     13.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0089
Erwartungen / Selbstbild

50. Auf dem Parteitag wurde ausgesprochen, was die Gesellschaft von der
Jugend unseres Landes erwartet ( ""Ruf an die Jugend”). Haben Sie sich
schon Gedanken darüber gemacht, wie Sie selbst diesen Erwartungen
gerecht werden wollen?

A17_0089  Nachgedacht, "Ruf an Jugend" zu erfüllen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1449     37.1     38.9     38.9
 nein                            2      2273     58.1     61.1    100.0
 Out of range                            188      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0090
Selbstbild

51. Auf dem Parteitag wurde festgestellt, daß die junge Generation der
DDR zu den aktivsten Kämpfern für das Wohl des Volkes und für den
Frieden gehört.
Trifft diese Feststellung auch für Sie selbst zu?

A17_0090  Einordnung DDR-Jugend gilt auch für mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       634     16.2     16.9     16.9
 ja, im wesentlichen             2      1810     46.3     48.4     65.3
 ja, etwas schon                 3      1161     29.7     31.0     96.3
 nein                            4       137      3.5      3.7    100.0
 Out of range                            168      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0091
Einstellung 

52. Wie bedeutsam sind für Sie persönlich die genannten Aufgaben, die der
Parteitag der Jugend übertragen hat?

Das hat für mich Bedeutung

1 sehr große
2 große
3 mittlere
4 gering
5 überhaupt keine

a) einen Beitrag zur antiimperialistischen Solidarität zu leisten

A17_0091  Aufgabe - antiimperialist. Solidarität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       870     22.3     23.3     23.3
 große Bed. für mich             2      1585     40.5     42.5     65.8
 mittlere Bedeutung              3       952     24.3     25.5     91.3
 geringe B. für mich             4       243      6.2      6.5     97.8
 gar keine B. f. mich            5        81      2.1      2.2    100.0
 Out of range                            179      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.217      Std dev        .947

 
1986 A17_0092
Einstellung / Gesundheit

b) hat für mich Bedeutung: mich gesund und leistungsfähig zu halten

A17_0092  Aufgabe - mich gesund/leist.fähig halten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2235     57.2     59.8     59.8
 große Bed. für mich             2      1278     32.7     34.2     93.9
 mittlere Bedeutung              3       177      4.5      4.7     98.7
 geringe B. für mich             4        41      1.0      1.1     99.8
 gar keine B. f. mich            5         9       .2       .2    100.0
 Out of range                            170      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.479      Std dev        .663

 



1986 A17_0093
Einstellung

c) hat für mich Bedeutung: umfangreiches politisches Wissen zu erwerben

A17_0093  Aufgabe - politisches Wissen erwerben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       875     22.4     23.4     23.4
 große Bed. für mich             2      1484     38.0     39.7     63.2
 mittlere Bedeutung              3      1063     27.2     28.5     91.6
 geringe B. für mich             4       261      6.7      7.0     98.6
 gar keine B. f. mich            5        52      1.3      1.4    100.0
 Out of range                            175      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.232      Std dev        .933

 
1986 A17_0094
Einstellung / Kultur

d) hat für mich Bedeutung: mich intensiv mit Kultur und Kunst zu
beschäftigen

A17_0094  Aufgabe - mit Kunst/Kultur beschäftigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       782     20.0     20.9     20.9
 große Bed. für mich             2      1396     35.7     37.4     58.3
 mittlere Bedeutung              3      1187     30.4     31.8     90.1
 geringe B. für mich             4       304      7.8      8.1     98.3
 gar keine B. f. mich            5        65      1.7      1.7    100.0
 Out of range                            176      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.324      Std dev        .951

 
1986 A17_0095
Einstellung / Ausländer

e) hat für mich Bedeutung: freundschaftliche Beziehungen zu Jugendlichen
der sozialistischen Länder zu pflegen

A17_0095  Aufgabe - Freundsch. z. Jugend soz.Länd.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       636     16.3     17.1     17.1
 große Bed. für mich             2      1344     34.4     36.0     53.1
 mittlere Bedeutung              3      1203     30.8     32.3     85.3
 geringe B. für mich             4       432     11.0     11.6     96.9
 gar keine B. f. mich            5       115      2.9      3.1    100.0
 Out of range                            180      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.476      Std dev       1.004

 



1986 A17_0096
Einstellung / Politik

f) hat für mich Bedeutung: bereit zu sein, das Vaterland gegen jeden
Feind zu verteidigen

A17_0096  Aufgabe - bereit zur Vaterl.verteidigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1592     40.7     42.7     42.7
 große Bed. für mich             2      1411     36.1     37.9     80.6
 mittlere Bedeutung              3       521     13.3     14.0     94.6
 geringe B. für mich             4       139      3.6      3.7     98.3
 gar keine B. f. mich            5        62      1.6      1.7    100.0
 Out of range                            185      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.837      Std dev        .917

 
1986 A17_0097
Einstellung / Gesellschaft

g) hat für mich Bedeutung: mich aktiv an der Leitung der Gesellschaft zu
beteiligen

A17_0097  Aufgabe - an Leitung der Ges. teilnehmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       819     20.9     22.0     22.0
 große Bed. für mich             2      1431     36.6     38.4     60.4
 mittlere Bedeutung              3      1041     26.6     27.9     88.3
 geringe B. für mich             4       330      8.4      8.9     97.2
 gar keine B. f. mich            5       106      2.7      2.8    100.0
 Out of range                            183      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.322      Std dev       1.003

 
1986 A17_0098
Einstellung / Leistung

h) hat für mich Bedeutung: mit hohen Leistungen am Arbeitsplatz/im
Studium zur erfolgreichen Entwicklung unseres Vaterlandes beizutragen

A17_0098  Aufgabe - hohe Leistungen fürs Vaterland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1596     40.8     42.8     42.8
 große Bed. für mich             2      1613     41.3     43.3     86.1
 mittlere Bedeutung              3       419     10.7     11.2     97.4
 geringe B. für mich             4        71      1.8      1.9     99.3
 gar keine B. f. mich            5        26       .7       .7    100.0
 Out of range                            185      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.743      Std dev        .784



1986 A17_0099
Einstellung / Erwartungen

53. Wie bedeutsam sind für Sie die genannten Erwartungen an das Verhalten
Jugendlicher?

a) den Sozialismus nicht mit Worten, sondern mit konkreten Taten
voranzubringen

A17_0099  Erwartung - Sozialismus m. Taten fördern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1786     45.7     47.9     47.9
 große Bed. für mich             2      1425     36.4     38.2     86.1
 mittlere Bedeutung              3       412     10.5     11.1     97.2
 geringe B. für mich             4        82      2.1      2.2     99.4
 gar keine B. f. mich            5        23       .6       .6    100.0
 Out of range                            182      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.694      Std dev        .800

 
1986 A17_0100
Einstellung / Erwartungen

b) hat für mich Bedeutung: neue Wege zu gehen, auch wenn es unbequem ist

A17_0100  Erwartung - neue Wege,auch wenn unbequem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1501     38.4     40.3     40.3
 große Bed. für mich             2      1619     41.4     43.4     83.7
 mittlere Bedeutung              3       502     12.8     13.5     97.2
 geringe B. für mich             4        74      1.9      2.0     99.2
 gar keine B. f. mich            5        31       .8       .8    100.0
 Out of range                            183      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.797      Std dev        .807

 
1986 A17_0101
Einstellung / Erwartungen

c) hat für mich Bedeutung: die bewährten Erfahrungen der Älteren zu
nutzen

A17_0101  Erwartung - Erfahrung Älterer nutzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1769     45.2     47.4     47.4
 große Bed. für mich             2      1533     39.2     41.1     88.5
 mittlere Bedeutung              3       349      8.9      9.4     97.9
 geringe B. für mich             4        63      1.6      1.7     99.5
 gar keine B. f. mich            5        17       .4       .5    100.0
 Out of range                            179      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.667      Std dev        .752



1986 A17_0102
Einstellung / Erwartungen

d) hat für mich Bedeutung: offen und konsequent gegen alle Hemmnisse
aufzutreten

A17_0102  Erwartung -offen gegen Hemmnisse agieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1806     46.2     48.5     48.5
 große Bed. für mich             2      1532     39.2     41.1     89.6
 mittlere Bedeutung              3       335      8.6      9.0     98.6
 geringe B. für mich             4        45      1.2      1.2     99.8
 gar keine B. f. mich            5         8       .2       .2    100.0
 Out of range                            184      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.636      Std dev        .714

 
1986 A17_0103
Technik

54. Inwieweit haben die Orientierungen des Parteitages zu Wissenschaft
und Technik Sie bereits persönlich zu den aufgeführten
Verhaltensweisen angeregt?

Der Parteitag hat mich angeregt

1 sehr stark
2 stark
3 mittel
4 schwach
5 überhaupt nicht

a) mich auf meinem Arbeitsgebiet mit dem neuesten Stand von Wissenschaft
und Technik vertraut zu machen

A17_0103  Angeregt - neueste Wiss./Te. studieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       507     13.0     13.7     13.7
 stark                           2      1269     32.5     34.4     48.2
 mittel                          3      1148     29.4     31.1     79.3
 schwach                         4       450     11.5     12.2     91.5
 überhaupt nicht                 5       314      8.0      8.5    100.0
 Out of range                            222      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.673      Std dev       1.118

 



1986 A17_0104
Technik

b) Der Parteitag hat mich angeregt, im Rahmen der MMM, in
Jugendbrigaden, Jugendforscherkollektiven, Konstruktionsbüros usw.
höhere schöpferische Leistungen zu erreichen.

A17_0104  Angeregt - schöpferische Leist. erhöhen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       373      9.5     10.2     10.2
 stark                           2      1148     29.4     31.3     41.5
 mittel                          3      1189     30.4     32.4     73.9
 schwach                         4       505     12.9     13.8     87.7
 überhaupt nicht                 5       451     11.5     12.3    100.0
 Out of range                            244      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.867      Std dev       1.154

 
1986 A17_0105
Technik

c) Der Parteitag hat mich angeregt, die neuesten Erkenntnisse von
Wissenschaft und Technik auf meinem Arbeitsgebiet selbst anzuwenden.

A17_0105  Angeregt - neueste Wiss./Te. selbst anw.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       522     13.4     14.2     14.2
 stark                           2      1286     32.9     35.1     49.3
 mittel                          3      1061     27.1     28.9     78.3
 schwach                         4       420     10.7     11.5     89.7
 überhaupt nicht                 5       376      9.6     10.3    100.0
 Out of range                            245      6.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.684      Std dev       1.160

 
1986 A17_0106
Beruf

d) Der Parteitag hat mich angeregt, umfangreiches fachliches Wissen zu
erwerben.

A17_0106  Angeregt - mehr Fachwissen erwerben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1150     29.4     31.1     31.1
 stark                           2      1668     42.7     45.2     76.3
 mittel                          3       622     15.9     16.8     93.1
 schwach                         4       165      4.2      4.5     97.6
 überhaupt nicht                 5        88      2.3      2.4    100.0
 Out of range                            217      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.018      Std dev        .934



1986 A17_0107
Arbeit

e) Der Parteitag hat mich angeregt, auf meinem Arbeitsgebiet selbst
Neues auszudenken, etwas zu erfinden.

A17_0107  Angeregt - selbst Neues auszudenken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       591     15.1     16.1     16.1
 stark                           2      1235     31.6     33.7     49.8
 mittel                          3      1101     28.2     30.0     79.8
 schwach                         4       398     10.2     10.9     90.6
 überhaupt nicht                 5       343      8.8      9.4    100.0
 Out of range                            242      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.637      Std dev       1.154

 
1986 A17_0108
Demografie / Politik

56. Gehören Sie der SED an?

A17_0108  Gehöre der SED an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, Kandidat                    1       206      5.3      5.3      5.3
 ja, Mitglied                    2       804     20.6     20.9     26.2
 nein                            3      2846     72.8     73.8    100.0
 Out of range                             54      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0109
Jugendverband

57. Haben Sie von Ihrer Parteileitung den Auftrag erhalten, aktiv in der
FDJ mitzuarbeiten?

Filter: Nur für die, die bei A17_0108 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A17_0109  Parteiauftrag zur aktiven FDJ-Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       685     17.5     69.2     69.2
 nein                            2       305      7.8     30.8    100.0
 Out of range                           2920     74.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 



1986 A17_0110
Politik / Kommunikation

58. Bitte geben Sie an, wie oft das Folgende geschieht.

a) Gespräche über aktuelle politische Fragen mit erfahrenen Genossen

Filter: Nur für die, die bei A17_0108 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A17_0110  Mit Genossen Gespräche über akt. Politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       311      8.0     31.3     31.3
 oft                             2       404     10.3     40.6     71.9
 gelegentlich                    3       263      6.7     26.5     98.4
 nie                             4        16       .4      1.6    100.0
 Out of range                           2916     74.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.984      Std dev        .801

 
1986 A17_0111
Politik / Jugendverband

b) Unterstützung durch die Parteileitung für meine Tätigkeit in der FDJ

Filter: Nur für die, die bei A17_0108 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A17_0111  Parteileitung unterstützt meine FDJ-Arb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1       165      4.2     17.8     17.8
 oft                             2       314      8.0     33.8     51.6
 gelegentlich                    3       330      8.4     35.6     87.2
 nie                             4       119      3.0     12.8    100.0
 Out of range                           2982     76.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.434      Std dev        .927



1986 A17_0112
Demografie
 
59. Ihr Alter?

A17_0112  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                15         1       .0       .0       .0
                                16        19       .5       .5       .5
                                17       752     19.2     19.6     20.1
                                18       387      9.9     10.1     30.1
                                19       346      8.8      9.0     39.1
                                20       365      9.3      9.5     48.6
                                21       371      9.5      9.6     58.3
                                22       348      8.9      9.0     67.3
                                23       309      7.9      8.0     75.4
                                24       235      6.0      6.1     81.5
                                25       206      5.3      5.4     86.8
                                26        92      2.4      2.4     89.2
                                27        56      1.4      1.5     90.7
                                28        42      1.1      1.1     91.8
                                29        33       .8       .9     92.6
                                30        33       .8       .9     93.5
                                31        27       .7       .7     94.2
                                32        35       .9       .9     95.1
                                33        21       .5       .5     95.6
                                34        23       .6       .6     96.2
                                35        40      1.0      1.0     97.3
                                36        14       .4       .4     97.6
                                37        16       .4       .4     98.0
                                38         9       .2       .2     98.3
                                39         7       .2       .2     98.5
                                40         7       .2       .2     98.6
                                41         7       .2       .2     98.8
                                42        10       .3       .3     99.1
                                43        11       .3       .3     99.4
                                44        11       .3       .3     99.7
                                45         7       .2       .2     99.8
                                46         3       .1       .1     99.9
                                47         3       .1       .1    100.0
 Out of range                             64      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean         21.684      Std dev       5.016

 
1986 A17_0113
Demografie

60. Ihr Geschlecht?

A17_0113  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      1889     48.3     49.0     49.0
 weiblich                        2      1968     50.3     51.0    100.0
 Out of range                             53      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0114
Demografie

61. Was sind Sie?

1 Lehrling
2 Student
3 Arbeiter
4 Angestellter
5 Genossenschaftsbauer

weitere Kodierung:

6 Student der Jugendhochschule ""W. Pieck”

A17_0114  Soziale Stellung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Lehrling                        1      1143     29.2     29.6     29.6
 Student                         2       656     16.8     17.0     46.5
 Arbeiter                        3       986     25.2     25.5     72.0
 Angestellter                    4       710     18.2     18.4     90.4
 Genossenschaftsbauer            5       174      4.5      4.5     94.9
 Jugendhochschule                6       198      5.1      5.1    100.0
 Out of range                             43      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0115
Demografie / Qualifikation

62. Ihre berufliche Qualifikation?

1 noch Lehrling/Student
2 ohne erlernten Beruf
3 Teilfacharbeiter
4 Facharbeiterabschluß
5 Meisterabschluß
6 Fachschulabschluß
7 Hochschul- bzw. Universitätsabschluß

A17_0115  Berufliche Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Lehrling/Student                1      1497     38.3     39.2     39.2
 ohne erlernten Beruf            2        51      1.3      1.3     40.5
 Teilfacharbeiter                3        44      1.1      1.2     41.7
 Facharbeiter                    4      1772     45.3     46.4     88.0
 Meister                         5        42      1.1      1.1     89.1
 Fachschulabschluß               6       247      6.3      6.5     95.6
 Hochsch.-/Uniabschl.            7       169      4.3      4.4    100.0
 Out of range                             88      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0116
Demografie / Arbeit

63. In welchem Bereich arbeiten Sie?

1 Industrie
2 Bauwesen
3 Landwirtschaft - Pflanzenproduktion
4 Landwirtschaft - Tierproduktion

Filter: Nur für die, die bei A17_0114 mit ""1”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

A17_0116  Arbeitsbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Industrie                       1      2030     51.9     69.0     69.0
 Bauwesen                        2       360      9.2     12.2     81.2
 Landwirtsch./Pflanz.            3       302      7.7     10.3     91.4
 Landwirtsch./Tier               4       252      6.4      8.6    100.0
 Out of range                            966     24.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0117
Demografie / Beruf

64. Als was sind Sie tätig?

1 Produktionsarbeiter
2 Angestellter im Produktionsbereich
3 Angestellter im Verwaltungsbereich
4 Mitarbeiter des ingenieurtechnischen Personals in der

Produktion
5 Mitarbeiter des ingenieurtechnischen Personals in

Technologie/Projektierung/Konstruktion
6 Mitarbeiter des ingenieurtechnischen Personals in

Forschung und Entwicklung
7 Lehrling
8 etwas anderes 

Filter: Nur für die, die bei A17_0114 mit ""1”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

A17_0117  Arbeitstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Produktionsarbeiter             1       914     23.4     30.9     30.9
 Angest. Produktion              2       163      4.2      5.5     36.4
 Angest. Verwaltung              3       402     10.3     13.6     49.9
 ing.-techn. Produkt.            4        55      1.4      1.9     51.8
 ing.-techn. Projekt.            5       134      3.4      4.5     56.3
 ing.-techn. Forsch.             6        75      1.9      2.5     58.8
 Lehrling                        7      1049     26.8     35.4     94.3
 etwas anderes                   8       170      4.3      5.7    100.0
 Out of range                            948     24.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0118
Demografie / Arbeit

65. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie?

1 im Einschichtsystem
2 im Zweischichtsystem
3 im Dreischichtsystem - Sonnabend und Sonntag immer frei
4 im Dreischichtsystem - Sonnabend und Sonntag nicht immer

frei
5 in einem anderen System

Filter: Nur für die, die bei A17_0114 mit ""1”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

A17_0118  Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einschichtig                    1      2094     53.6     70.9     70.9
 zweischichtig                   2       332      8.5     11.2     82.2
 dreisch. ohne sa+so             3       175      4.5      5.9     88.1
 dreisch. mit sa+so              4       173      4.4      5.9     93.9
 anders                          5       179      4.6      6.1    100.0
 Out of range                            957     24.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0119
Demografie

66. Wieviel Einwohner hat Ihr Wohnort?

A17_0119  Einwohner im Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis      500                    1       331      8.5      9.4      9.4
 bis    1 000                    2       313      8.0      8.9     18.3
 bis    2 000                    3       348      8.9      9.9     28.2
 bis   10 000                    4       647     16.5     18.4     46.6
 bis   50 000                    5       996     25.5     28.3     74.9
 bis  100 000                    6       405     10.4     11.5     86.5
 über 100 000                    7       476     12.2     13.5    100.0
 weiß ich nicht                  0       327      8.4   Missing
 Out of range                             67      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0120
Lebensziele

67. Haben Sie die Absicht, auch künftig an Ihrem jetzigen Wohnort zu
bleiben?

A17_0120  Werde am jetzigen Wohort bleiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2632     67.3     68.8     68.8
 nein                            2      1191     30.5     31.2    100.0
 Out of range                             87      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0



1986 A17_0121
Lebensbedingungen

68. Haben Sie einen ""Kredit für junge Eheleute” in Anspruch genommen?

1 ja
2 nein, ist aber geplant
3 nein, ist auch nicht vorgesehen
0 Das trifft für mich nicht zu.

Filter: Nur für die, die bei A17_0124 mit ""2”, ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

A17_0121  Nahm "Kredit für junge Eheleute" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       689     17.6     83.5     83.5
 nein, aber geplant              2        94      2.4     11.4     94.9
 nein, nicht geplant             3        42      1.1      5.1    100.0
 betrifft mich nicht             0       202      5.2   Missing
 Out of range                           2883     73.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
1986 A17_0122
Lebensbedingungen

69. Wo wohnen Sie an den meisten Tagen der Woche?

1 in einem Eigenheim (eigene Wohnung)
2 in einer abgeschlossenen Wohnung als Hauptmieter
3 in einer nicht abgeschlossenen Wohnung als Teilhaupt-

/Untermieter
4 in einem Wohnheim/Internat
0 Ich habe noch keinen eigenen Wohnraum.

A17_0122  Wohne an den meisten Tagen der Woche 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Eigenheim/-wohnung              1       608     15.5     22.7     22.7
 Wohnungshauptmieter             2       755     19.3     28.2     51.0
 Teilhaupt/Untermiete            3       209      5.3      7.8     58.8
 Wohnheim/Internat               4      1103     28.2     41.2    100.0
 kein eig. Wohnraum              0      1143     29.2   Missing
 Out of range                             92      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
1986 A17_0123
Demografie / Schule

70. Ihr bisheriger Schulabschluß?

A17_0123  Bisheriger Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis siebente Klasse             1        22       .6       .6       .6
 achte Klasse                    2       156      4.0      4.0      4.6
 neunte Klasse                   3        15       .4       .4      5.0
 zehnte Klasse                   4      2796     71.5     72.5     77.5
 elfte Klasse                    5        85      2.2      2.2     79.7
 Abitur                          6       785     20.1     20.3    100.0
 Out of range                             51      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0



1986 A17_0124
Demografie

71. Ihr Familienstand?

A17_0124  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      2831     72.4     73.3     73.3
 verheiratet                     2       926     23.7     24.0     97.3
 geschieden                      3        95      2.4      2.5     99.7
 verwitwet                       4        11       .3       .3    100.0
 Out of range                             47      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0125
Demografie / Partnerschaft

72. Haben Sie einen festen Partner?

1 Ja, und wir wohnen zusammen.
2 Ja, aber wir wohnen nicht zusammen
3 nein

Filter: Nur für die, die bei A17_0124 mit ""1”, ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

A17_0125  Feste Partnerschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, wohnen zusammen             1       401     10.3     13.9     13.9
 ja, wohnen getrennt             2      1180     30.2     40.8     54.6
 nein                            3      1313     33.6     45.4    100.0
 Out of range                           1016     26.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0126
Jugendverband

73. Sind Sie Mitglied der FDJ?

A17_0126  Mitglied der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1      1309     33.5     34.2     34.2
 ja, ohne Funktion               2      1975     50.5     51.6     85.9
 nein                            3       540     13.8     14.1    100.0
 Out of range                             86      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0127
Politik / Einstellung

74. Halten Sie es für möglich, daß Sie einmal Mitglied der SED werden?

1 ja, bestimmt
2 ja, das wäre denkbar
3 nein, das kann ich mir kaum vorstellen
4 nein, das wird nicht der Fall sein

Filter: Nur für die, die bei A17_0108 mit ""3” geantwortet haben und auch
keiner anderen Partei angehören.

A17_0127  Würde Mitglied der SED werden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, bestimmt                    1       138      3.5      5.1      5.1
 ja, das wäre denkbar            2       731     18.7     26.8     31.9
 nein, unvorstellbar             3       857     21.9     31.5     63.4
 nein, keinesfalls               4       997     25.5     36.6    100.0
 Out of range                           1187     30.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_9001
Demografie

Betrieb, in dem die Untersuchung durchgeführt wurde

Kodierung:

- zum Ministerium für Chemische Industrie gehörig

1 Technische Gase Leipzig
2 Gummiwerk Elbe Wittenberg
3 Magnetbandfabrik Dessau
4 Leuna-Werke
5 Chemische Werke Buna
6 Lackfabrik Köthen
7 Chemieanlagenbau Erfurt
8 Gummiwerke Thüringen
9 Chemiefaserkombinat Guben
10 Synthesewerk Schwarzheide
11 Petrolchemisches Kombinat Schwedt
12 Reifenkombinat Fürstenwalde

- zum Ministerium für Bauwesen gehörig

13 Zementkombinat Rüdersdorf
14 Zementwerke Karsdorf
15 Technische Gebäudeausrüstung Halle
16 Eichsfelder Zementwerk Deuna
17 Ziegelwerke Halle
18 Betonwerke Laußig
19 Technische Gebäudeausrüstung Forst

- zum Ministerium für Elektrotechnik/Elektronik gehörig

20 Elektroschaltgeräte Grimma
21 Mertik Quedlinburg
22 Fernmeldewerk Arnstadt
23 Kombinat Fahrzeugelektrik Ruhla
24 Mikroelektronik Mühlhausen
25 Starkstromanlagenbau Cottbus
26 Robotron Hoyerswerda
27 Halbleiterwerk Frankfurt

- zum Ministerium für Kohle/Energie gehörig

28 Kraftwerk Thierbach
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29 Braunkohlenwerk Regis-Breitingen
30 Braunkohlenveredlung Espenhain
31 Zentralwerkstatt Regis-Breitingen
32 Kraftwerk Elbe Vockerode
33 Braunkohlenwerk Deuben
34 Gaskombinat Schwarze Pumpe
35 Kraftwerk Boxberg
36 Braunkohlenveredlung Lauchhammer

- zum Ministerium für Leichtindustrie gehörig

37 Schuhfabrik ""Bella”
38 Vereinigte Hausschuhwerke Hartha
39 EKO Oschatz
40 Technische Filme Wurzen
41 Thüringer Obertrikotagen Apolda
42 Baumwollspinnerei und -zwirnerei Leipzig
43 Forster Tuchfabriken
44 Textilkombinat Cottbus

- zum Ministerium für Land-, Forst- und Nahrungsgüterwirtschaft gehörig

45 Betriebsberufsschule VEG Tierzucht Roetz
46 Kaufmännische Berufsschule Delitzsch
47 Betriebsberufsschule VEG Tierzucht Cavertitz
48 Kaufmännische Berufsschule Wurzen
49 Kaufmännische Berufsschule Leisnig
50 Berufsschule für Gartenbau und Landwirtschaft

Markkleeberg
51 Rat für Landwirtschaftsproduktion und

Nahrungsgüterwirtschaft Seelow
52 Rat für Landwirtschaftsproduktion und

Nahrungsgüterwirtschaft Eilenburg

- Fachschulen

53 Ing.schule ""Friedrich Engels” Görlitz
54 Ing.schule für Elektrotechnik/Maschinenbau Eisleben
55 Ing.schule für für Lederverarbeitungstechnik Weißenfels

- Hochschulen

56 Friedrich-Schiller-Universität Jena (Medizin,
Gesellschaftswissenschaften)

57 Ingenieurhochschule Cottbus
58 Technische Hochschule Leipzig
59 Pädagogische Hochschule Zwickau
60 Jugendhochschule ""Wilhelm Pieck”

A17_9001  Untersuchung in Betrieb/Fach-/Hochschule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Techn. Gase Leipzig             1        25       .6       .6       .6
 Gummiwerk Wittenberg            2        45      1.2      1.2      1.8
 Magnetband Dessau               3        28       .7       .7      2.5
 Leuna-Werke                     4        54      1.4      1.4      3.9
 Chem. Werke Buna                5        88      2.3      2.3      6.1
 Lackfabrik Köthen               6        25       .6       .6      6.8
 Chemieanlagen Erfurt            7        40      1.0      1.0      7.8
 Gummiwerke Thüringen            8        52      1.3      1.3      9.1
 Chemiefaser Guben               9        50      1.3      1.3     10.4
 Synthese Schw.heide            10        70      1.8      1.8     12.2
 PCK Schwedt                    11       109      2.8      2.8     15.0
 Reifen Fürstenwalde            12       107      2.7      2.7     17.7
 Zement Rüdersdorf              13        51      1.3      1.3     19.0
 Zement Karsdorf                14        70      1.8      1.8     20.8
 Techn.Gebäude Halle            15        51      1.3      1.3     22.1
 Eichsfelder Zement             16        54      1.4      1.4     23.5
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 Ziegelwerk Halle               17        61      1.6      1.6     25.1
 Betonwerk Laußig               18        60      1.5      1.5     26.6
 Techn.Gebäude Forst            19        50      1.3      1.3     27.9
 Elektroschalt Grimma           20        44      1.1      1.1     29.0
 Mertik Quedlinburg             21        65      1.7      1.7     30.7
 Fernmelde Arnstadt             22        65      1.7      1.7     32.3
 Fahrz.elektrik Ruhla           23        69      1.8      1.8     34.1
 M.elektr. Mühlhausen           24        40      1.0      1.0     35.1
 Starkstrom Cottbus             25        35       .9       .9     36.0
 Robotron Hoyerswerda           26        25       .6       .6     36.6
 Halbleiter Frankfurt           27        99      2.5      2.5     39.2
 Kraftwerk Thierbach            28        38      1.0      1.0     40.2
 Braunkohle Regis-Br.           29        70      1.8      1.8     41.9
 K.veredlung Espenh.            30        70      1.8      1.8     43.7
 Werkstatt Regis-Br.            31        70      1.8      1.8     45.5
 Kraftwerk Vockerode            32        53      1.4      1.4     46.9
 Braunkohle Deuben              33        64      1.6      1.6     48.5
 Gas Schwarze Pumpe             34        68      1.7      1.7     50.3
 Kraftwerk Boxberg              35        70      1.8      1.8     52.0
 K.veredlung Lauchh.            36        70      1.8      1.8     53.8
 Schuhfabrik Bella              37        15       .4       .4     54.2
 Hausschuhe Hartha              38        40      1.0      1.0     55.2
 EKO Oschatz                    39        37       .9       .9     56.2
 Techn. Filme Wurzen            40        23       .6       .6     56.8
 Trikotagen Apolda              41        70      1.8      1.8     58.6
 Baumw.spinne Leipzig           42        79      2.0      2.0     60.6
 Forster Tuchfabriken           43        40      1.0      1.0     61.6
 Textilkomb. Cottbus            44        44      1.1      1.1     62.7
 BBS Tierzucht Roetz            45       108      2.8      2.8     65.5
 KBS Delitsch                   46        40      1.0      1.0     66.5
 BBS Tierz. Cavertitz           47        41      1.0      1.0     67.6
 KBS Wurzen                     48        40      1.0      1.0     68.6
 KBS Leisnig                    49        40      1.0      1.0     69.6
 BS Markkleeberg                50        63      1.6      1.6     71.2
 Rat f. Landw. Seelow           51       139      3.6      3.6     74.8
 R.f.Landw. Eilenburg           52       150      3.8      3.8     78.6
 Ing.schule Görlitz             53        39      1.0      1.0     79.6
 Ing.schule Eisleben            54        93      2.4      2.4     82.0
 Ing.sch. Weißenfels            55       100      2.6      2.6     84.6
 FSU (Medizin+Ges.w.)           56       100      2.6      2.6     87.1
 IHS Cottbus                    57       100      2.6      2.6     89.7
 TH Leipzig                     58       127      3.2      3.2     92.9
 PH Zwickau                     59        74      1.9      1.9     94.8
 Jugendhochschule               60       203      5.2      5.2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean         34.060      Std dev      18.194

 
1986 A17_0702

A17_0702  Population **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ZIJ-Population                  1      3707     94.8     94.8     94.8
 Jugend-HS "W. Pieck"            2       203      5.2      5.2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0703
Demografie

Ministerbereich, in dem die Untersuchung durchgeführt wurde

Filter: Nur für die, die bei A17_9001 mit ""1” bis ""52” kodiert sind.

A17_0703  Ministerbereiche **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Chemie                          1       693     17.7     22.5     22.5
 Bauwesen                        2       397     10.2     12.9     35.5
 Elektro/Elektronik              3       442     11.3     14.4     49.8
 Kohle/Energie                   4       573     14.7     18.6     68.5
 Leichtindustrie                 5       348      8.9     11.3     79.8
 Land/Forst/Nahrung              6       621     15.9     20.2    100.0
 Out of range                            836     21.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0705

A17_0705  Familienstand ab 18 Jahre **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      2049     52.4     66.8     66.8
 verheiratet                     2       920     23.5     30.0     96.8
 geschieden                      3        91      2.3      3.0     99.8
 verwitwet                       4         7       .2       .2    100.0
 Out of range                            843     21.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 
1986 A17_0706

A17_0706  Ehekredit der Verheirateten **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       635     16.2     68.9     68.9
 nein, aber geplant              2        80      2.0      8.7     77.5
 nein, nicht geplant             3        36       .9      3.9     81.5
 betrifft mich nicht             4       171      4.4     18.5    100.0
 Out of range                           2988     76.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 



1986 A17_0707

A17_0707  Wohnsituation Lediger u. Verheirateter** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       315      8.1      8.5      8.5
                                 1       214      5.5      5.8     14.3
                                 2       147      3.8      4.0     18.2
                                 3      1034     26.4     27.9     46.1
                                 4      1083     27.7     29.2     75.2
                                 5       270      6.9      7.3     82.5
                                 6       492     12.6     13.3     95.8
                                 7        48      1.2      1.3     97.1
                                 8        58      1.5      1.6     98.6
                                 9        51      1.3      1.4    100.0
 Out of range                            198      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          3.638      Std dev       1.870

 
1986 A17_0708

A17_0708  Kinderanzahl Lediger u. Verheirateter ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig - kein Kind               1      2471     63.2     69.0     69.0
 ledig - ein Kind                2       187      4.8      5.2     74.2
 ledig - zwei Kinder             3        13       .3       .4     74.6
 ledig - drei u. mehr            4         2       .1       .1     74.6
 verh. - kein Kind               5       163      4.2      4.6     79.2
 verh. - ein Kind                6       461     11.8     12.9     92.0
 verh. - zwei Kinder             7       253      6.5      7.1     99.1
 verh. - drei u. mehr            8        32       .8       .9    100.0
 Out of range                            328      8.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
1986 A17_0709

A17_0709  Produktionsgebiet der Genoss.bauern ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Tierproduktion                  1       302      7.7     54.5     54.5
 Pflanzenproduktion              2       252      6.4     45.5    100.0
 Out of range                           3356     85.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
1986 A17_0715

A17_0715  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       771     19.7     20.1     20.1
                                 2      1098     28.1     28.6     48.6
                                 3      1469     37.6     38.2     86.8
                                 4       256      6.5      6.7     93.5
                                 5       199      5.1      5.2     98.6
                                 6        52      1.3      1.4    100.0
 Out of range                             65      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.524      Std dev       1.121



1986 A17_0716

A17_0716  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1091     27.9     39.0     39.0
                                 2       390     10.0     14.0     53.0
                                 3       964     24.7     34.5     87.5
                                 4       350      9.0     12.5    100.0
 Out of range                           1115     28.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.205      Std dev       1.093

1986 A17_0801

A17_0801  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 4         1       .0       .0       .0
                                 5         2       .1       .1       .1
                                 6         1       .0       .0       .1
                                 7         4       .1       .1       .2
                                 8         2       .1       .1       .3
                                 9         5       .1       .1       .4
                                10        11       .3       .3       .7
                                11        12       .3       .3      1.1
                                12        11       .3       .3      1.4
                                13        11       .3       .3      1.7
                                14        24       .6       .7      2.4
                                15        15       .4       .4      2.8
                                16        43      1.1      1.2      4.0
                                17        49      1.3      1.4      5.4
                                18        76      1.9      2.1      7.5
                                19        86      2.2      2.4     10.0
                                20        92      2.4      2.6     12.5
                                21       138      3.5      3.9     16.4
                                22       163      4.2      4.6     21.0
                                23       248      6.3      7.0     28.0
                                24       269      6.9      7.6     35.6
                                25       317      8.1      8.9     44.6
                                26       344      8.8      9.7     54.3
                                27       394     10.1     11.1     65.4
                                28       351      9.0      9.9     75.3
                                29       405     10.4     11.4     86.7
                                30       472     12.1     13.3    100.0
 Out of range                            364      9.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean         25.221      Std dev       4.158

1986 A17_0802

A17_0802  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       746     19.1     21.0     21.0
                                 2       834     21.3     23.5     44.6
                                 3      1089     27.9     30.7     75.3
                                 4       877     22.4     24.7    100.0
 Out of range                            364      9.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.591      Std dev       1.076



1986 A17_0803

A17_0803  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        30       .8       .8       .8
                                 1        49      1.3      1.3      2.1
                                 2        98      2.5      2.6      4.6
                                 3       200      5.1      5.2      9.8
                                 4       283      7.2      7.4     17.2
                                 5       470     12.0     12.3     29.5
                                 6       613     15.7     16.0     45.5
                                 7       576     14.7     15.0     60.6
                                 8       474     12.1     12.4     73.0
                                 9       390     10.0     10.2     83.2
                                10       645     16.5     16.8    100.0
 Out of range                             82      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          6.737      Std dev       2.370

 
1986 A17_0804

A17_0804  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      2995     76.6     77.8     77.8
                                 2        96      2.5      2.5     80.2
                                 3       139      3.6      3.6     83.9
                                 4       155      4.0      4.0     87.9
                                 5        87      2.2      2.3     90.1
                                 6        38      1.0      1.0     91.1
                                 7       193      4.9      5.0     96.1
                                 8        10       .3       .3     96.4
                                 9       139      3.6      3.6    100.0
 Out of range                             58      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.965      Std dev       2.109

 
1986 A17_0805

A17_0805  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1220     31.2     31.5     31.5
                                 2       607     15.5     15.7     47.2
                                 3       403     10.3     10.4     57.6
                                 4      1642     42.0     42.4    100.0
 Out of range                             38      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.637      Std dev       1.308

 



1986 A17_0891

A17_0891  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 4         1       .0       .0       .0
                                 5         2       .1       .1       .1
                                 6         1       .0       .0       .1
                                 7         4       .1       .1       .2
                                 8         2       .1       .1       .3
                                 9         5       .1       .1       .4
                                10        11       .3       .3       .7
                                11        12       .3       .3      1.0
                                12        11       .3       .3      1.3
                                13        11       .3       .3      1.6
                                14        24       .6       .6      2.2
                                15        15       .4       .4      2.6
                                16        43      1.1      1.1      3.8
                                17        49      1.3      1.3      5.1
                                18        76      1.9      2.0      7.1
                                19        86      2.2      2.3      9.4
                                20        93      2.4      2.5     11.9
                                21       138      3.5      3.7     15.6
                                22       163      4.2      4.4     19.9
                                23       248      6.3      6.6     26.6
                                24       269      6.9      7.2     33.7
                                25       321      8.2      8.6     42.3
                                26       350      9.0      9.3     51.6
                                27       405     10.4     10.8     62.4
                                28       374      9.6     10.0     72.4
                                29       449     11.5     12.0     84.4
                                30       584     14.9     15.6    100.0
 Out of range                            163      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean         25.430      Std dev       4.151

 
1986 A17_0900

A17_0900  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        92      2.4      2.4      2.4
                                 1      3818     97.6     97.6    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean           .976      Std dev        .152

 
1986 A17_0901

A17_0901  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       672     17.2     61.7     61.7
                                 2       107      2.7      9.8     71.5
                                 3       169      4.3     15.5     87.1
                                 4       141      3.6     12.9    100.0
 Out of range                           2821     72.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.797      Std dev       1.118



1986 A17_0902

A17_0902  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       781     20.0     79.5     79.5
                                 2       127      3.2     12.9     92.5
                                 3        38      1.0      3.9     96.3
                                 4        36       .9      3.7    100.0
 Out of range                           2928     74.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.317      Std dev        .717

 
1986 A17_0903

A17_0903  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       576     14.7     82.2     82.2
                                 2       123      3.1     17.5     99.7
                                 3         1       .0       .1     99.9
                                 4         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           3209     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.183      Std dev        .401

 
1986 A17_0904

A17_0904  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2         3       .1      1.8      1.8
                                 3        94      2.4     55.0     56.7
                                 4        74      1.9     43.3    100.0
 Out of range                           3739     95.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          3.415      Std dev        .529

 
1986 A17_0905

A17_0905  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       369      9.4     55.0     55.0
                                 2       302      7.7     45.0    100.0
 Out of range                           3239     82.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.450      Std dev        .498

 



1986 A17_0906

A17_0906  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       171      4.4     55.2     55.2
                                 2       139      3.6     44.8    100.0
 Out of range                           3600     92.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.448      Std dev        .498

 
1986 A17_0907

A17_0907  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       267      6.8     41.0     41.0
                                 2       385      9.8     59.0    100.0
 Out of range                           3258     83.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.590      Std dev        .492

 
1986 A17_0908

A17_0908  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       489     12.5     53.9     53.9
                                 2       418     10.7     46.1    100.0
 Out of range                           3003     76.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.461      Std dev        .499

 
1986 A17_0909

A17_0909  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       228      5.8     32.7     32.7
                                 2       470     12.0     67.3    100.0
 Out of range                           3212     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.673      Std dev        .469

 



1986 A17_0910

A17_0910  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       102      2.6     59.3     59.3
                                 2        70      1.8     40.7    100.0
 Out of range                           3738     95.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.407      Std dev        .493

 
1986 A17_0911

A17_0911  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         7       .2       .4       .4
                                 2        27       .7      1.7      2.1
                                 3        20       .5      1.2      3.4
                                 4      1159     29.6     72.3     75.7
                                 5        33       .8      2.1     77.8
                                 6       195      5.0     12.2     90.0
                                 7       161      4.1     10.0    100.0
 Out of range                           2308     59.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          4.506      Std dev       1.129

 
1986 A17_0912

A17_0912  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       686     17.5     46.9     46.9
                                 2       132      3.4      9.0     56.0
                                 3       383      9.8     26.2     82.1
                                 4        53      1.4      3.6     85.8
                                 5       133      3.4      9.1     94.9
                                 6        75      1.9      5.1    100.0
 Out of range                           2448     62.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          2.343      Std dev       1.549

 
1986 A17_0913

A17_0913  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        36       .9      5.6      5.6
                                 2       172      4.4     27.0     32.6
                                 3        43      1.1      6.7     39.3
                                 4       143      3.7     22.4     61.8
                                 5       244      6.2     38.2    100.0
 Out of range                           3272     83.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          3.607      Std dev       1.373



1986 A17_0914

A17_0914  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       103      2.6      5.8      5.8
                                 2       430     11.0     24.1     29.8
                                 3        26       .7      1.5     31.3
                                 4       287      7.3     16.1     47.3
                                 5       941     24.1     52.7    100.0
 Out of range                           2123     54.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          3.858      Std dev       1.415

 
1986 A17_0915

A17_0915  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       264      6.8     41.2     41.2
                                 2       375      9.6     58.5     99.7
                                 3         2       .1       .3    100.0
 Out of range                           3269     83.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.591      Std dev        .498

 
1986 A17_0916

A17_0916  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1870     47.8     71.4     71.4
                                 2       688     17.6     26.3     97.6
                                 3        58      1.5      2.2     99.8
                                 4         4       .1       .2    100.0
 Out of range                           1290     33.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.311      Std dev        .518

 
1986 A17_0917

A17_0917  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       430     11.0     24.1     24.1
                                 2       273      7.0     15.3     39.3
                                 3       272      7.0     15.2     54.6
                                 4       403     10.3     22.6     77.1
                                 5       235      6.0     13.2     90.3
                                 6       174      4.5      9.7    100.0
 Out of range                           2123     54.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          3.147      Std dev       1.650



1986 A17_0918

A17_0918  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       448     11.5     31.1     31.1
                                 2       786     20.1     54.6     85.8
                                 3       205      5.2     14.2    100.0
 Out of range                           2471     63.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.831      Std dev        .652

 
1986 A17_0919

A17_0919  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1352     34.6    100.0    100.0
 Out of range                           2558     65.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.000      Std dev        .000

 
1986 A17_0920

A17_0920  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       325      8.3    100.0    100.0
 Out of range                           3585     91.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean          1.000      Std dev        .000

 



1986 A17_0921

A17_0921  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                18        10       .3      1.1      1.1
                                19         9       .2      1.0      2.1
                                20        38      1.0      4.1      6.2
                                21        55      1.4      6.0     12.2
                                22        86      2.2      9.3     21.5
                                23       116      3.0     12.6     34.1
                                24       107      2.7     11.6     45.8
                                25       124      3.2     13.5     59.2
                                26        53      1.4      5.8     65.0
                                27        36       .9      3.9     68.9
                                28        34       .9      3.7     72.6
                                29        23       .6      2.5     75.1
                                30        25       .6      2.7     77.8
                                31        20       .5      2.2     80.0
                                32        27       .7      2.9     82.9
                                33        19       .5      2.1     85.0
                                34        20       .5      2.2     87.2
                                35        31       .8      3.4     90.5
                                36        11       .3      1.2     91.7
                                37        14       .4      1.5     93.3
                                38         8       .2       .9     94.1
                                39         5       .1       .5     94.7
                                40         7       .2       .8     95.4
                                41         7       .2       .8     96.2
                                42        10       .3      1.1     97.3
                                43         9       .2      1.0     98.3
                                44         8       .2       .9     99.1
                                45         6       .2       .7     99.8
                                46         1       .0       .1     99.9
                                47         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           2990     76.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean         26.729      Std dev       5.880

 
1986 A17_0922

A17_0922  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                16        19       .5       .5       .5
                                17       752     19.2     20.9     21.5
                                18       387      9.9     10.8     32.2
                                19       346      8.8      9.6     41.8
                                20       365      9.3     10.2     52.0
                                21       371      9.5     10.3     62.3
                                22       348      8.9      9.7     72.0
                                23       309      7.9      8.6     80.6
                                24       235      6.0      6.5     87.1
                                25       206      5.3      5.7     92.9
                                26        92      2.4      2.6     95.4
                                27        56      1.4      1.6     97.0
                                28        42      1.1      1.2     98.2
                                29        33       .8       .9     99.1
                                30        33       .8       .9    100.0
 Out of range                            316      8.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      3910    100.0    100.0
 
 Mean         20.673      Std dev       3.144

 




